

按照“可沤肥”“不可沤肥”实行垃圾分类,湛河区大王庄村“垃圾不再满天飞” 李发珍用行动实现“净乡村”愿望

□本报记者 牛超

10斤(1斤=500克)可沤肥垃圾换2斤腐殖质……3月10日上午,在湛河区曹镇乡邢铺行政村大王庄自然村,李发珍带着她的“净乡村垃圾分类团队”举行垃圾对换腐殖质活动。

据李发珍介绍,这些腐殖质是他们用回收的可沤肥垃圾,混合木屑、玉米芯、蛋壳、树叶等自然堆放发酵,再多次翻晒、过筛后制成的,可用来种花、种菜。

李发珍今年35岁,广西桂林人,2008年毕业于广西师范学院广播电视专业。李发珍的丈夫是湛河区曹镇乡邢铺村大王庄村人。两人系大学同学,2012年结婚后,李发珍跟随丈夫来到平顶山生活。

李发珍将村民收集的可沤肥垃圾对换为腐殖质。

本报记者 禹舸 摄



贵在坚持,努力实现绿水青山梦

在李发珍及团队成员的努力下,村民们的垃圾分类热情和技巧逐步提高。占农村垃圾相当比例的厨余垃圾得到了资源化利用,达到了垃圾减量化目的。

然而,垃圾分类的启动资金是李发珍多方筹来的,要想长久运行下去,最根本的办法还是自给。“经过几次协商,跟村民们商定每家按人头,每人每月2元钱。前几个月我按月去收,后来实在是太耗费时间和精力,有些村民提出按季度收,甚至有的村民一次就出了一整年的费用,我们都记好账目存档。”李发珍笑着说。

“俺两口子一个月交4元钱,垃圾天天有人上门清,村里垃圾堆也没有了,俺是打心眼儿里高兴。”村民王桂荣说。

“刚开始不习惯,老是忘记分,时间长了就习惯了,也就是顺手的事。我们一顺手,环境可是大变样,感觉真不错。”村民李国朝说。

收费运转一年后,李发珍推广的垃圾分类做法得到了阿拉善SEE基金会的关注,获得了9万元的环保基金用于维持大王庄村垃圾分类的运转。2019年年初,湛河区曹镇乡还专门给该村赠送了百余对垃圾箱,每家两个,一个绿色、一个灰色,以方便村民更好地投放垃圾。

在李发珍的影响下,她的公公婆婆也由反对变成了支持。婆婆陈春花还加入“净乡村垃圾分类团队”服务村民。李发珍因为在垃圾分类方面的不懈努力和探索,2018年被共青团平顶山市委评为“鹰城环保攻坚新青年十佳标兵”;2019年被生态环境部、中央文明办授予“百名最美生态环保志愿者”荣誉称号;2019年10月,被市教体局授予2019年度“百姓学习之星”荣誉称号。2019年上半年,湛河区组织了新时代文明实践进乡村行动“百姓故事会”演讲团,李发珍就是其中一员,她跟随演讲团在辖区进行巡回演讲,和大家分享自己摸索出的经验。

“大环境做好了,一个村子搞垃圾分类才能持久。”李发珍说,在政府、环保组织和个人的共同努力下,农村人居环境不断改善,她的“净乡村”愿望也正在逐步实现。



扫码关注 了解更多

以身作则,俩大学生村中捡垃圾

大王庄村有百余户村民,每家每户门前都摆放有一绿一灰两个垃圾箱,箱盖上注有编号和村民的名字。

村民李金凤端着饭碗,站在院门口吃饭。她说,这两个垃圾箱一个是扔可沤肥的,比如烂菜叶、果皮等;另一个是扔不可沤肥的,比如小孩用过的纸尿裤等。“我们把垃圾放入垃圾箱,每天都有人来清理,这都是发珍教我们做的。”

自村里实行垃圾分类后,大王庄村村容村貌得到很大改善。

“以前,村西边的小树林里都是垃圾,生活垃圾、建筑垃圾、旧垃圾桶随处可见……”李发珍说,她从桂林来到大王庄村生活,“从城市到农村,我并没有觉得不适应,但垃圾问题一直让我很无奈。”

据李发珍介绍,大王庄是邢铺村最小的一个自然村,一遇刮风,路边、树上到处都是垃圾。垃圾堆得多了,村民会一把火烧掉,“烧垃圾的味道要持续一两天,非常难闻,让人感到恶心、胸闷。”所以,每次遇到垃圾焚烧,她都要紧掩门窗,不让孩子出门。

为解决垃圾围村的现状,也为了给村民创造一个好的生活环境,

2016年3月,李发珍开始和丈夫一起在村里捡拾垃圾。两人将废塑料袋、旧鞋等装袋运到有人清运的大型垃圾箱里,将果皮、白菜头 etc 拉到自家地边,埋在土里沤肥。

“刚开始,村民们不理解,风言风语地说我们俩大学生回家捡垃圾,并把咱们当作‘反面教材’教育自家孩子。”李发珍说。

挨家游说,全村开始实行垃圾分类

村民李遂正今年79岁,他家紧挨着村边的小树林。“以前,小树林的树上挂的都是塑料袋,啥颜色都有,风一刮,‘彩旗飘飘’。”李遂正说,后来经过李发珍的捡拾,塑料袋少了、没了,树林里干净了,村里的垃圾也不再满天飞了……一些村民也开始慢慢接受她的做法。

不久,村民李遂正、陈敏、安新玲、黑秋芝等人也加入捡拾垃圾的行列,组成了“净乡村垃圾分类团队”,定期捡拾村子周围的垃圾。

一段时间后,不少村民理解并接受了他们的做法,但李发珍发现村民随手乱扔垃圾的陋习没有太大改观。

“不从源头着手,始终是徒劳。我要从源头开始,做全村的垃圾分类。”2017年1月,李发珍做的这个决定,惹怒了婆婆陈春花,两

人发生了争执。

“在这儿生活了几十年,祖祖辈辈都是这样,垃圾随手乱扔,大家都习以为常了。两个大学生不好好工作,在村里捡垃圾,我咋能接受?”提起李发珍当时捡垃圾的情况,陈春花说,“可看到发珍一副志在必得的样子,我只好让步。”

想要做到垃圾分类,村民的意识和运转资金,两者缺一不可。2017年2月中旬,李发珍带着她的“净乡村垃圾分类团队”挨家挨户地讲解垃圾分类的好处。经过一个多月的游说,全村100多户村民中,有93户同意参与。

考虑到农村的习惯,李发珍将垃圾按照是否可沤肥进行分类。在她的建议下,参与垃圾分类的村民在自家门口放置两个桶,一个标着“可沤肥”,一个标着

“不可沤肥”。除此之外,农药包装、电池、纸壳、金属等垃圾要单独放置。

“按可回收和不可回收分类,大家可能不是很明白,但是村民们对于沤肥很在行,按照这个标准大家更容易区分。”李发珍说。

村民积极参与了,垃圾就要及时清运,可买垃圾清运车和雇保洁员的钱从哪里来?李发珍想到了朋友圈。

“我将自己的想法发到微信朋友圈和同学群,大家陆陆续续帮我筹了2000多元钱。”李发珍说,用这些钱,她买了一辆二手电动三轮车,本想每个月花800元钱雇一位保洁员,可挨家挨户上门收垃圾又脏又累,没人愿意干。后来,李遂正毛遂自荐,干起了运送垃圾的活儿。

每天下午,李遂正从家出发,骑着电动三轮车挨家挨户上门收垃圾,将可沤肥的垃圾集中堆肥;纸壳、金属等垃圾,他可以自行收集卖掉,作为劳动回报;不可沤肥的垃圾,经过村委会和乡政府的协调,参与城市垃圾的处理。

“虽然大家同意参与垃圾分类,但真正实行起来并不容易。”李发珍清楚地记得,第一天实行垃圾分类,全村只有7户村民的垃圾分类符合要求。之后,李遂正上门收垃圾时,她总是跟着,看看对方的垃圾分好没,没分好的,就手把手教对方如何分类。

为了调动大家垃圾分类的积极性,李发珍建立了微信群,每天在群里公布做得好的村民。“垃圾分类得好,可以积分,每10天组织兑换一次小礼物,有盐或绿植等。”

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h3>分类广告</h3> <p>第2762期</p> <p>广告热线: 13523260997 13183330295</p> <p>地址: 市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>	<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号: ycqueqiaohui</p> <p>相亲报名热线: 4940520</p>	<p>耳聾請助听器 13087062226</p> <p>B 教育资讯</p> <p>招生</p> <p>电工焊工汽修培训考证 市电业职业学校. 电话: 2963913</p> <p>C 招聘资讯</p> <p>招聘</p> <p>• 招司机仓管各1名 13103758189</p>	<p>原152医院洗涤中心招夜班男女工 18737575530</p> <p>诚聘 中学各科优秀教师</p> <p>联系电话: 19939038345</p> <p>D 房产资讯</p> <p>转让</p> <p>• 或招租营业中中型宾馆 13721886555</p>	<p>出租</p> <p>2000m² 车间可做仓库 350m² 办公楼一层 18903750007</p> <p>E 商务资讯</p> <p>工商代理</p> <p>• 会计师代账、注册 13937597059</p> <p>友情提示: 使用本栏目信息请核对双方有效证件, 投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>	<p>A 生活资讯</p> <p>• 中华搬家 3999556 3996556</p> <p>• 顺风搬家 13837529909</p> <p>特色美食</p> <p>• 鹰城名吃-四不腻猪蹄 3413983</p> <p>印刷</p> <p>• 要印刷找龙发 8861818</p> <p>搬家公司</p> <p>老年公寓</p> <p>健康美容</p> <p>助听器</p>
<p>殡葬服务</p> <p>龙山公墓</p> <p>建设路与平郊路交叉口向北三公里 电话: 2078631</p> <p>假发、补发</p> <p>市联盟路中段(联盟鑫城院内一楼) 电话: 13849583359</p> <p>皮肤难题免费试用</p> <p>九圣堂康肤馆劳动路与大众路交叉口北20米路西 7079095</p>	<p>租房</p> <p>• 康乐居老年公寓 13937585159</p>	<p>转让</p>	<p>转让</p>	<p>转让</p>	<p>转让</p>